

“为有这样的主席感到自豪！”

本报记者 杨俊峰

2018年3月20日上午，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第一次会议在圆满完成各项议程，产生新一届国家机构组成人员后，在人民大会堂闭幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话。

在习近平主席的讲话中，充满了对中华文明的自豪、对中国人民的深情、对中国发展的自信以及对中国发展造福人类的愿望，受到了海内外网络媒体和网友的关注和点赞。

“是勇气，是担当，是承诺”

“中国人民是具有伟大创造精神的人民”“中国人民是具有伟大奋斗精神的人民”“中国人民是具有伟大团结精神的人民”“中国人民是具有伟大梦想精神的人民”……在习近平主席的讲话中，有很大的篇幅是用来论述“人民”这一关键词的。“人民”一词也成为掀起本周网络热度的第一个关键词。

使用百度指数搜索“人民”，我们可以发现，在3月20日当天，搜索指数的曲线图达到峰值，为30天内最高。搜索指数整体同比上涨22%、环比上涨8%。其中，仅移动互联网端的上漲幅度就达到了24%。

3月21日，人民网、新华网、央视网、中国广播网、凤凰网、中国网、中国文明网等数十家网站纷纷转发习近平主席讲话原文。

网友“高钰”表示：“闭幕会上，习近平主席讲话中提到最多的词是‘人民’，不愧为受人民爱戴、被人民拥护的人民领袖。国家有这样的掌舵者，人民有这样的领路人，中国人民意气风发！”

网友“华茜”激动地说：“习主席多次提到人民，感觉他的心和我们的心是在一起的。我为有这样的主席感到自豪。”

网友“振国”则认为：“讲话充分体现了对人民的尊重和对人民创造的肯定，我为主席点赞。”

网友“蓝天飞翔”说：“我注意了一下，讲话中多次提到了人民这个词，尤其讲到，始终要把人民放在心中最高的位置。作为一名基层的工作人员，我们一定要想社区百姓所想，急社区百姓所急，不忘初心，在工作中践行人民至上。”

“始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。”网友“刘文玲”是山东省沂水县西朱家庄社区党支部书记，习近平主席的讲话让她感到作为一名党员肩上的重担，“这些年，党和政府给乡亲们办了不少大实事。俺们要照着党中央的好政策加油干，和乡亲们同吃苦共奋斗，把庄里建设得更好。”

网友“洪武子”这样评价：“这是一种勇气，是不怕万难、矢志不渝的自觉担当；这是一种承诺，是从我做起的慷慨誓言。”

“这才是中国人民的主心骨”

习近平主席在讲话中指出，“始终要把人民放在心中最高的位置”“让全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光”……讲话中金句频出，在网上掀起了一股“金句梳理”热。

根据人民日报客户端的梳理，很多金句在网上广为流传：

“始终要把人民放在心中最高的位置”“人民是历史的创造者，人民才是真正的英雄”“要幸福就要奋斗”“一个四分五裂的国家不可能发展进步”“路再长，走下去，定能到达”“时间不等人，容不得有半点懈怠”“一切分裂祖国的行径和伎俩都是注定要失败的”“人间自有公道在！”“新时代属于每一个人”。



3月20日，第十三届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。新华社记者 刘卫兵摄

3月21日，人民日报海外版旗下微信公众号“学习小组”邀请专家专门对这些金句进行解读。其中，在提到“新时代属于每一个人”时，全国政协委员叶小文认为，向中华民族伟大复兴目标进发的巨轮，没有坐享其成的乘客、事不关己的看客，你，我，他，亿万万中国人，都是划桨者、搏击者。我们深知探明路路不易，深怀“四个自信”不移，喊着同一个号子，朝着同一个方向。“只要精诚团结、共同奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的步伐！”

“‘要幸福就要奋斗’，习近平主席的这句话真是讲到了我们产业工人的心坎里。”网友“昭强”观看了电视直播后说，从“和谐号”到“复兴号”，我们只有不断奋斗，才能推动中国装备制造业迈向更高端，才能适应跨越式发展的更高要求。

新疆网友“木开来·阿不力孜”对习近平讲话中关于民族团结的部分很重视。他说：“团结就是力量，团结才能前进，中华大家庭的各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同创造美好生活，才能实现中国梦。”

“习近平主席强调加快形成中国特色、世界一流的武装力量体系，构建中国特色现代作战体系。”来自空军的网友“fengwei”说，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引，我们就敢于战胜一切困难和风险，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供支撑。

有感于习近平主席的讲话，网友“铁军”这样评价：“铿锵有力、掷地有声！伟大的事业，庄严的承诺！”网友“笑颜”激动地说：“幸福要奋斗。国家要强大，人民要奋斗。我们要紧跟习近平主席，实现强国梦！”

网友“双叶”则被习近平主席的个人魅力折服：“习近平主席讲话真的太有气势了！”上海网友“人民”对此表示认同：“这才是中国人民的主心骨，感动！”

网友“践行初心路”还编写了一首顺口溜：“拥护党中央，拥护习主席。不负新时代，学习新思想，悟行新征程。”

“主席先生，很棒的讲话”

习近平主席的讲话，不仅在国内网络引发了热烈反响，还吸引了全球媒体的密切关注，也激发了外国网友们的互动热情。

美国《华盛顿邮报》网站报道说，习近平主席在讲话中列举中国在各领域取得的历史性成就，强调中国将通过坚持和发展中国特色社会主义制度迈向更加光明的未来。

彭博社官网报道说，习近平主席在讲话中多次强调了人民的重要性。

许多外国网友在海外社交账号上一边追看习近平主席讲话的直播视频，一边迫不及待地表达赞美之情。

欧洲网友“Ann Johnson”评价称：“主席先生，很棒的讲话！”菲律宾网友“Leocorpio Johnnie”说：“祝贺主席先生。”柬埔寨网友则直呼“伟大的中国”，并连发了四个“竖大拇指”的表情。

对于那些没能看直播的网友，英国路透社、美国有线电视新闻网（CNN）、法新社等媒体都在各自的社交媒体账号上发布了习近平主席讲话的相关消息，网友们便在这些消息下抒发胸臆：有的向习近平主席致以敬意，有的认为“习近平主席引领中国走向强盛”。

马来西亚网友“Mubarak Chan”在自己的社交账号上说：“在5000年后，中华文明再次扬帆起航——开启另一个5000年的（辉煌）。”尼日利亚网友“Chikwado Godwin”说：“中国代表着未来。”一名印度网友“Khoda Pill”表示：“伟大的中国、伟大的领袖，会带动周边国家发展的提升。”

习近平主席的讲话发人深省，在提升外国网友对中国发展信心的同时，也促使他们对世界的前景展开了深入思考。

曾在尼泊尔政府和国际机构工作过的尼泊尔网友“Yogendra Shahi”说：“习近平主席高瞻远瞩，在他的引领下，中国会变得更强大。一个富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化中国符合尼泊尔和整个世界的利益。”

网友心声

微信公众号“侠客岛”《【解局】陆昊执掌的这个全新部门，到底是做什么的？》

网友“小楼”

比喻很形象！通俗易懂地讲清楚了这个部门的职责。看来自然资源部真的任重道远，拭目以待。

网友“WhaleFall”

主要看相关部委的职能是否适合现阶段国家发展的需要，能调整就是进步。

网友“牛城狮客”

我在国土部门工作，这次机构的调整和职能的整合，既是难得的机遇，也是全新的挑战，虽涉及个人的进退走留内心有些忐忑，但党员的职业责任告诉我，愉快接受组织决定，服从组织安排。这是我真实的想法。

网友“二详”

国务院机构改革，自然资源部最亮眼。多头共管的局面终于打破，有利于统筹规划，有利于提高效率。改革进入深水区，不如此就不能突破管理瓶颈。改得好！赞！

微信公众号“人民日报”《定了！这些全国性高考加分项被取消》

网友“允”

赞！公平，公正！农村地区的孩子更有信心了！

网友“曾远耀”

现在的孩子学习负担太重了！确实需要还给孩子们一个美好的童年！

网友“逃”

真好！这样才能使高考更加公平。

微信公众号“共青团中央”《失眠重度患者超六成成为“90后”，集中北上广，有你吗？》

网友“白桦林”

除了北上广其它的地方也有这种情况，熬夜晚上很晚睡觉，一睡睡到第二天中午才起床，这种习惯得改一改了！

网友“期待”

身体是自己的，手机也是自己的，所以希望各位为了身体，放下手机！

网友“legend传奇”

有的人是因为学习或者工作压力而熬夜，有的人是因为娱乐而熬夜。对于前者我们需要的是缓解学习或者工作压力，对于后者则更需要养成良好的生活习惯！

微信公众号“中国之声”《从制造到创造，中国高铁10年逆袭领跑世界》

网友“群贤毕至”

再过10年“复兴号”就跑遍全中国了！

网友“心向利合”

这些成就的取得，让国人对祖国未来的高速发展充满了信心。在新时代，我们的高铁会有更多的机会走向国门。

网友“王天源”

中国高铁作为中国科技的代表，成为了向全世界展示的“中国名片”，让全世界惊叹。为中国高铁点赞！

网友“家和万事兴”

中国高铁，中国速度，飞一般的感受！

转载排行

《人民日报海外版》“望海楼”文章《推动“一带一路”建设行稳致远》

转载网站：约43次，中央网路报、华府网等转载。

随着建设不断深化，“一带一路”经贸合作取得丰硕成果。一是贸易规模越来越大，2017年，中国与“一带一路”国家进出口总额达1.1万亿美元；二是投资领域不断拓宽；三是大项目扎实推进，铁路、公路和港口等基础设施相继建成，能源资源合作项目重点推进，一批制造业项目竣工投产。中国在“一带一路”相关国家已经建设了75个境外经贸合作区，累计直接投资超过600亿美元。“一带一路”作为“和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路”，其特质体现得日益充分。

《人民日报海外版》文章《列席侨胞：祖国发展我助力》

转载网站：约42次，老挝资讯网、英中网等转载。

我们华侨华人在外，希望获得更多关于祖（籍）国的信息，帮助我们更好地了解时事、了解我们生活的巨大变化。希望人民日报可以与当地媒体合作，让那些本地的媒体也能转载我们人民日报海外版的报道。关于中国发展最新变化的信息，如果能使当地人自己阅读和接收到，就能通过当地人他们自己传播出去，传播范围更加广阔，收到的效果也应该会更好。

(以上栏目整理：李 贞)

春光好

春分已过，中国大部分地区都已经冰雪消融、春暖花开。各地农业生产也开始进入了繁忙的时节。



▲受黄河上游融冰开河影响，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来“桃花汛”，水量骤增，景观壮美。这是3月21日拍摄的壶口瀑布。 饶北成摄（新华社发）



▲贵州省福泉市牛场镇双龙村村民在田间劳作。 新华社记者 陶 亮摄